

PRECIOS DE SUSCRIPCION PARA PAMPLONA

Table with subscription rates for Pamplona: Un mes (1.25 pesetas), Tres meses (3.50), Seis meses (7.00), Doce meses (12.50). Includes 'ULTRAMAR' and 'PAGO ADELANTADO' rates.

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

PRECIOS DE SUSCRIPCION FUERA DE PAMPLONA

Table with subscription rates for outside Pamplona: Tres meses (4 pesetas), Seis meses (7.50), Nueve meses (11), Doce meses (14). Includes 'EXTRANJERO' and 'PAGO ADELANTADO' rates.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Teléfono, número 175

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos, y calle de San Gregorio, núm. 25

CONTRA LA VAGANCIA

Acaba de presentarse en el Parlamento francés una proposición de ley, tan sensata, práctica y moralizadora, inspirada en un espíritu económico y social tan elevado que no podemos resistir a la tentación de darla a conocer a nuestros lectores...

La proposición del diputado Mr. Cruppi tiene por objeto combatir la vagancia y la mendicidad, dos plagas sociales, que todos los pueblos cultos tratan de extirpar...

En tres categorías divide Mr. Cruppi los vagabundos y mendigos. La primera comprende los enfermos e inválidos; la segunda abarca los que tienen la desgracia de estar momentáneamente sin trabajo...

Todo el que sea sorprendido en estado de vagancia será encerrado en un asilo, si es inválido. Si es capaz para trabajar, en el caso de que mendigue accidentalmente a consecuencia de una huelga forzada...

Tales son las líneas generales del proyecto, que pueden resumirse en estos términos: Caridad para los inválidos, trabajo para los útiles y cárcel para los vagos.

Si se tiene en cuenta que los de la primera clase son los menos en todas partes; se comprenderá cuán fácil es extinguir las dos plagas sociales de que se trata.

España, que es por excelencia un país de mendigos, por los obstáculos que al libre desenvolvimiento del trabajo han opuesto siempre sus malos gobiernos...

Folleto de EL ECO DE NAVARRA, 154

MUERTA Y VIVA

posición; pero no perdía ninguna oportunidad de manifestar sus aspiraciones hacia una estera donde pudiera distinguirse, según correspondía a su mérito. Esto era peccó halagüeño para la nobleza de la Auzerria, que, sin embargo, lejos de darse por ofendida, lo encontraba muy natural y muy justo.

En el momento en que vamos a presentarlo en escena, el conde Juan Octaville tenía cuarenta años, pero podía pasar aun por buen mozo. Su extremada elegancia y la deslumbradora riqueza de sus trajes de ceremonia contribuían no poco a la gran reputación que gozaba, y hacían de él para los buenos auzerreses un ser completamente superior al resto de los mortales.

Efemérides

14 de Febrero

UNIVERSALES.—1685. Muere Carlos II de Inglaterra, cuyo reinado es notable por los progresos de la literatura, pero aun más por la disolución de las costumbres, que se extendía desde la corte a todas las clases de la sociedad.

1857. Muere el doctor Eliseo Kane, atrevido explorador del Polo Norte, que permaneció cerca dos años de 1853 a 55 en un cerro con su bergantín «Adelante» entre los hielos de la costa occidental de Groenlandia...

ESPAÑOLAS.—1623. Fallece el ilustre escritor castellano Padre Juan de Mariana, de la Compañía de Jesús, profesor de teología en Roma y en París y célebre por su «Historia general de España» en treinta libros...

1898. Muere en Madrid a la edad de 90 años el decano de los catedráticos españoles don Mariano de la Paz Graells, reputado médico y publicista y sabio profesor de anatomía y fisiología de la Universidad central.

NAVARRAS.—1808. Toman por traición franceses la ciudadela de Pamplona. Fingiéndose Napoleón I aliado de España contra Portugal había introducido en nuestra patria muchas tropas. El general D'Armagnac, que estaba en Pamplona y tenía orden de tomar la ciudadela, pidió encerrar en ella dos batallones de suizos...

HAN FALLECIDO:

En Estella, doña Pilar Munarriz y Ciriza y doña Micaela Andueza y Lopez.

R. I. P.

La redención agrícola

TEORIA Y PRACTICA

Mientras la mayoría de los que se ocupan en dar solución al estado precario de la agricultura, limitan sus iniciativas a la convocación de Asambleas deliberantes, en las que se suele perder lastimosamente el tiempo en debates interminables, que no conducen más que a dar a conocer el estado de los pulmones de los que por tal medio quieren dar a conocer al mundo...

para sus hijas. Pero, a la menor insinuación matrimonial, el conde respondió invariablemente:

—Bastante tiempo he llevado las cadenas de Himeneo: ahora pertenezco en cuerpo y alma al frívolo Cupido... Quiero correr de beldad en beldad, como la mariposa revolotea de flor en flor.

Digamos de pasa que el conde solo había llevado durante dos años aquellas «cadenas de Himeneo», en su concepto tan pesadas.

Cuando el coche de Olimpia entró en el patio de su palacio, el señor de Ocreville bajó la escalera con la ligereza de un mozalvete, atravesó el vestíbulo y llegó a la escalinata de entrada precisamente en el momento oportuno para coger la mano a su visitadora y conducirla a las habitaciones del piso principal.

—Condesa—le dijo calurosamente por el camino,—este día quedará señalado con una piedra blanca entre los más felices de mi vida.

—¿De veras, conde?—replicó Olimpia,—¿Y se puede saber por qué?

—Por el inestimable favor que recibo con vuestra visita,

Vuestro galantería es extremada, querido conde: pero me cuesta algún trabajo

minación de Banco Agrícola de San Isidro, con el plausible objeto de facilitar a préstamo a los labradores pequeñas cantidades ya en metálico ya en especie y también los abonos químicos, instrumentos y maquinaria agrícola de que tengan precisión para el mejor cultivo de sus fincas.

El interés de estos préstamos no puede ser más moderado, del 6 al 8 por 100, y esto porque la necesidad que experimenta toda Sociedad de esta índole de atraerse capitales, obliga al Banco de San Isidro a señalar a sus acciones el interés fijo del 5 por 100, y además la participación correspondiente en los beneficios de la Sociedad.

Hemos leído con detenimiento sus estatutos y hemos quedado gratamente impresionados de su lectura y de la circular que acaba de publicar la Dirección, en la que viene a recopilar las principales disposiciones de aquéllos y algo de lo referente al desarrollo de las operaciones que ha de realizar, pudiendo asegurarse que con las precauciones que ha de tomar el Banco para el otorgamiento de los préstamos, con la garantía de los dos firmas respetables que ha de exigir a más de la del prestatario, y con los informes que ha de pedir siempre a sus representantes, será muy difícil que tengan que burlar alguna de las operaciones que efectúe.

Teníamos ya el Banco Hipotecario que hace sólo préstamos de consideración a los agricultores más acomodados, y era verdaderamente de una necesidad absoluta el ayudar al pequeño agricultor en las épocas de la recolección y de la siebra, librándole de las garras del usurero, y crear una Sociedad como la del Banco de San Isidro, que a módico interés prestese sus capitales sin exigir el otorgamiento de las escrituras públicas, ni mucho menos gravámenes hipotecarios o de otra índole, que importando siempre una cantidad muy regular hacen subir considerablemente el verdadero interés que tiene que satisfacer el deudor.

Prestando bajo documento privado y a tan bajo interés, es verdaderamente como se espantará el terrible fantasma de la usura, que tantas víctimas ocasiona, y como se alentará a los pequeños propietarios a proseguir y mejorar el cultivo de su modesta hacienda, y a los colonos igualmente les estimulará que continúen en el trabajo de toda su vida y no piensen en emigrar a otros países en busca de medios de subsistencia que no podrían encontrar en nuestra patria.

Ahora lo que hace falta es que se aumente pronto el capital de 1.500.000 pesetas con que se ha constituido, porque las necesidades de la Agricultura son de tal entidad, que se han de precisar muchísimos millones para atender a las infinitas demandas que al Banco se han de presentar.

Esperamos que no le ha de costar gran trabajo al Banco el hacer el aumento de capital que indicamos, pues el interés que da a sus accionistas por sí sólo es ya de importancia, aun sin tener en cuenta la participación en los beneficios, y no han de faltarle ofrecimientos de personas adineradas que tienen improductivas cantidades de consideración en cuentas e rientes en otros Bancos, por no haber hallado hasta aquí ocasión alguna de invertir las en negocios de verdadera seguridad.

Respecto a los labradores de toda España que vienen formando asociaciones y reuniendo a las sin resultado alguno provecho nos permitiremos darles un consejo: el de que si buscan el útil, lo provechoso, lo práctico para el mejoramiento de la agricultura de que viven deben agruparse alrededor de los que ejecutan algo beneficioso a los fines que persiguen, y dejarse de seguir los caminos de las grandes juntas y reuniones de las que no han de sacar nada que sea conducente al fin que se vienen proponiendo. Ayuden al que se presenta ejecutando y contribuyan a que una institución que nace modestamente, se convierta pronto, por el esfuerzo de todos, en un centro de vida de la agricultura nacional.

El clima y la higiene

Al comparar países como Inglaterra, Noruega y otros del Norte, envueltos casi cons-

teer que os dignéis dar a mi visita tanta importancia.

—¿Cómo, condesa! ¿Judais?...

—Sí un poco, lo confieso.

—Pero ¡miradme! debo estar pálido, y aniquilado: mi corazón palpita; la sangre abrasa mis venas como si tuviese calentura; mi dicha es tal que casi lo juzgo un prodigio: me exalta, me transporta, y, en verdad os lo digo, es la más completa que recuerdo haber disfrutado.

—¿Sabéis, querido conde, que si yo tuviese un poco vanidad podría muy bien tomar esas lisonjas por una declaración en toda regla?

—Y lo es, condesa, lo es; podéis creerme bajo mi palabra de honor y mi fe de caballero.

—¡Ah! ¡ah! ¿pero es posible?

—Con pasión, con frenesí.

—¿Y yo, que ni siquiera lo sospechaba! Pero ¿en qué época ha comenzado ese volcánico amor, querido conde?

—En la época, bastante lejana, en que os vi por primera vez. Vuestros ojos me han traspasado como una espada de dos filos. ¡Ah, cuánto he envidiado la suerte de vuestro primer esposo! Desde aquel tiempo, mi corazón está herido y no hay remedio que lo cure.

—¿Vos, que, según dicen, sois el más

tanamente en frías nieblas y expuestos a los rigores de las climas másanos, con países como España, Francia e Italia, considerados por sus condiciones climatológicas como «jardines de Europa», sorprende, en verdad, que estos pueblos no sepan sacar provecho alguno de su situación envidiada y que sus climas, que deberían ser depósitos de la vida, de la salud, y de la fuerza, sean casi siempre focos de epidemias, centros infecciosos donde se desarrollan y multiplican los gérmenes morbosos que van diezmando la población incesantemente.

Acontece en estos países meridionales precisamente el contrario de lo que sucede en aquellos otros septentrionales.

En estos, efectivamente, se dominan y modifican las fuerzas naturales y, al desarrollar los cultivos de sus tierras, se lucha de continuo con las condiciones defectuosas de los climas, y a esto se debe que la mortalidad sea mayor entre la raza latina que Inglaterra y Noruega, países más insalubres, pero en los cuales la mortalidad es de 165 por 100, cuando se eleva en Francia por ejemplo, a 225 por 100 en Italia a 285 y en España a 30. Los números que acabamos de consignar pueden procurarnos fácilmente el número de vidas humanas que economizaríamos si alcanzase la mortalidad entre nosotros el mismo tipo que en Noruega.

El abandono de las cuestiones de higiene preventiva, que en otros países alcanzan predicamento, es un sí no de debilidad general de la raza; ni ésta se agita para proteger la vida humana contra los azotes que la ciencia vence en breve término, ni en su vida económica ni en la política se advierten síntomas de defensa contra ese abandono progresivo que conduce al abismo.

La rendición de Santiago

Sabido es que durante el periodo en que han estado suspendidas las garantías constitucionales, la previa censura impuesta a la prensa periódica ha impedido a ésta decir muchas cosas importantes.

Ahora, habiendo cesado ya aquella censura que, respecto de nosotros se llevó algunas veces hasta el extremo de impedirnos poner puntos suspensivos o cualquier otra indicación de haberse nos interceptado la comunicación en las conferencias telefónicas con nuestro diligente y bien informado corresponsal de Madrid, cosa que algunas conferencias ocurrieron cuatro o más veces; ahora, declinamos, con la prensa, como es natural, a consignar en sus columnas noticias y hechos de que antes no pudo hacer mención, aunque circularan por toda la prensa extranjera; y que, no obstante el tiempo transcurrido, son de interés y merecen ser conocidos, y aun comentados.

Uno de esos hechos es la rendición de Santiago de Cuba, acontecimiento que llamó la atención pública y parca inexplicable, no sólo porque la capitulación alcanzó a las fuerzas de todo el distrito militar, además de las que guarnecían la plaza, sino también porque informes fidedignos aseveraban que el ejército yankee, al cual se rindieron aquellas fuerzas, se hallaba en condiciones más a propósito para ser repatriado que para atacar una plaza fuerte, entre otros motivos, porque las enfermedades endémicas de Cuba lo diezaban.

Pues bien: la clave para explicarnos aquel suceso que parecía inverosímil, nos la da un periódico de Madrid reproduciendo un despacho del cual afirma que fué dirigido por el ministro de la Guerra de los Estados Unidos al general Shafter, jefe de las fuerzas yankees que desembarcaron en la costa próxima a Santiago de Cuba; que fué publicado por la prensa norteamericana y reproducido por La Lucha de la Habana primero, y después, por casi todos los

vehementemente de los mortales! Eso es muy inverosímil, conde.

—No hay nada inverosímil con vos, que sujeráis a la inconsciencia misma.

—¿No habéis despojado de sus alas al amor para que no pueda alejarse de vuestro lado? ¿Quién puede veros sin amaros? ¿y quién, después de amaros, podría olvidaros? Lo digo por experiencia,

—¿Seríais capaz de darme la prueba de lo que decís?

—¿Queréis mi sangre, condesa?

—Vuestra sangre, querido conde, está perfectamente en las venas de un noble y elegante caballero como vos—repuso Olimpia riendo.—Quiero pura y simplemente un auto de prisión del rey.

—¿Pretendeis emplearle contra vuestro marido?—preguntó con viveza el señor Octeville.—¿Queréis separaros de él? ¿Deseáis que se le envíe durante algunos años a la isla de Santa Margarita? Hablad, condesa, estoy a vuestras órdenes.

—No se trata para nada del señor de Rahón—repuso Olimpia sin dejar de reírse.—es imposible que haya un marido menos molesto. Todo lo ve por mis ojos, todo lo oye por mis oídos; no tiene más voluntad que la mía. Se trata de otra persona. ¿Me otorgáis mi demanda?

periódicos de Europa. Ese despacho, según lo inserta El País dice:

«Intime usted la rendición a la plaza: He pactado con Madrid los preliminares de la paz, que se basan en la rendición. Santiago de Cuba se rindrá guardando las formas de honor, con un simple simulacro de combate; los refuerzos que esperan llegarán cuando no sea tiempo de resistir; está tranquilo, propuesto la rendición que, con el ejército enfermo entráis triunfante; cumplid estas órdenes al pie de la letra.»

El lector apreciará y comentará esto del modo que mejor le parezca.

Utilidad de los árboles

Leemos en un periódico:

«Opiniéndose con gran energía a que el Estado acepte la proposición de ceder a una empresa parte del bosque de Fontainebleau, recibiendo en cambio terreno sin árboles, dice un ilustre escritor, en Le Journal, lo que sigue:

«El árbol que emplea cien años en desarrollarse, que nos da salud, alegría y hermosura, debería ser sagrado, y sagrados también los bosques, indispensables a la prosperidad de la agricultura, del comercio y de las artes, necesarios para las necesidades diarias de la vida y aun para nuestra misma existencia. Donde quiera que el arbolado falta, la población se empobrece y disminuye. Para apreciar los males que causan las talas, no hay más que fijar la atención en los países en otro tiempo florecientes, cuyas montañas no son hoy más que tristes soledades: el Asia Menor, Grecia, España y ciertas regiones de Italia.»

Tiene razón Andrés Theuriel, que es el escritor citado. España, tan grande en otro tiempo, como lo fueron Grecia y el Asia Menor, ha descendido al nivel de esas regiones y acaso bajará más todavía, pues las supera en el insensato afán de talar sus montes.

Si por cualquier motivo desapareciesen en toda la extensión de los Pirineos las señales que marcan los límites de España y Francia, siempre quedaría como señal de la frontera, determinando donde empieza nuestro territorio, el punto donde deja de haber árboles.

No en mejor estado bajo ese aspecto, que los Pirineos españoles, se hallan casi todos los montes situados en el interior de la Península, y si no se ataja pronto la infame codicia de los que, asegurándose la impunidad con procedimientos vergonzosos, talan de un modo salvaje nuestras montañas, pronto llegará el día en que nuestra España quede más desolada y más pobre que el Asia Menor.

Por mucho que cueste a nuestro patriotismo consolarlo, preciso es reconocer que se halla sobrado de razón el escritor francés en lo que dice de España. Y más podría aun decir, de haber tenido en cuenta que Madrid, es acaso la única población importante del mundo civilizado en la que se penetra sin haber salvado hermosa y extensa cintura de árboles.

NUESTRAS CARTAS

De Olite

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Inestinguibles recuerdos de gratitud han dejado en esta ciudad los elocuentes y virtuosos misioneros franciscanos reverendos Padres Bart-ll, Arrue y Plidain.

La Corporación municipal, el clero de las parroquias de San Pedro y Santa María, la Comunidad de Religiosos del Convento de San Francisco, y una gran parte de este vecindario, salieron a recibir y tributaron la más entusiasta acogida a tan insignes oradores, que vinieron el día 5, del presente mes de la villa de San Martín de Uxo, donde habían ya terminado su misión apostólica.

Reducido a pesar de su magnitud ha resultado ser el suntuoso templo de San Francisco,

—Por supuesto. Precisamente tengo aquí la mano lo que necesitáis. Decíme el nombre de vuestro enemigo; voy a escribirlo.

—Dejad el nombre en blanco.

—Esa no es la costumbre, condesa.

—¿Y que me importa a mí la costumbre? Ya me oponéis resistencia; a mí que soy irresistible!

—¡Libreme el cielo! Hé aquí el auto de prisión.

—Gracias, amigo mío; sois un hombre adorable. Y ahora, que me habéis probado el imperio que tengo sobre vos, voy a demostraros mi confianza: no es un enemigo, sino una enemiga, la que quiero que desaparezca sin escándalo.

—Una mujer!

—¿Quién es?

—Lo ignoro.

—Condesa, hablais en enigma!

—Es que se trata de una aventura que es, hasta ahora un enigma para mí. Hace dos días que me era completamente desconocida la intrigante: ó la loca que amenaza mi posición. Pero ayer se ha presentado en el castillo esa infeliz, cuyo nombre ignoro, y aprovechándose de una vaga semejanza con lo condesa María de Rahón, la primera mujer de mi esposo,

para dar cabida a la inmensidad de fieles que de esta población, de la de Tafalla y pueblos circunvecinos, han venido a oír la palabra divina.

En esta desdichada época que atravesamos en que la sociedad está tan corrompida y degradada; y en que por causa del contubernio masónico, del excepticismo religioso y de la corrupción general, nuestra atribulada Patria, en otros tiempos más ilustrada, poderosa y floreciente del mundo, sufre hoy tan grandes desventuras; fortalece la fe, infunde consuelo y vivifica nuestra esperanza oír las profundas consideraciones filosóficas que hacen esos denodados propagandistas de la moral evangélica, en demostración de que solo acogidos al seno de la religión Católica, que por desgracia hemos abandonado, y observando con fidelidad sus divinos preceptos, podremos conjurar y resolver el grave y pavoroso conflicto nacional en que nos hallamos, alcanzar la regeneración política, financiera y social, y obtener la tranquilidad y bienestar que tanto necesitamos.

¡Oh! esos dignísimos miseros han producido en el auditorio la más profunda impresión, poseídos de ardiente e infatigable caridad y celo por la salvación de las almas, han hecho sus propios esfuerzos desde la sagrada cátedra y en el confesionario, para infundir en los oyentes el espíritu religioso que les anima y la fiel observancia de las virtudes cristianas.

Que Dios les tome en cuenta tan elevadas aspiraciones; que crone con copiosos frutos sus trabajos apostólicos, y les conceda muchos años de vida para que puedan continuar, con la inquebrantable constancia que tienen acreditada, la campaña que sostienen contra el error y relajación de costumbres.

Reciban, pues, de todo este vecindario el profundo homenaje de gratitud, consideración y respeto que les tributa y las más expresivas gracias por los heroicos sacrificios que se han impuesto.

No quiero ser más prolijo y voy a concluir. Ha terminado la santa misión cooperando todos los sacerdotes al laudable objeto de ella, y celebrándose una brillantísima procesión con el Santísimo Sacramento alrededor de toda la ciudad, para obtener su sacrosanta bendición y gracias espirituales.

Suyo afectmo. J. A.

15 Febrero.

De Luquin

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Nada de nuevo tengo que comunicarle puesto que el negocio de calvos y cereales está encalmado no haciéndose ninguna transacción; el precio del vino es a 2 pesetas cantero, el de aceite de 4 a 4.25 docena y el de granos a 6 pesetas robo de trigo 2.75 cebada y 2.25 la avena.

Los campos se presentan regulares pero con falta de humedad y los labradores se quejan, puesto que dicen que la planta está raquítica en extremo.

Ayer se celebraron en esta parroquia honras fúnebres por el eterno descanso de los fallecidos en Cuba y Filippias, así-tiendo las Autoridades y dependientes previa invitación del señor Cura párroco.

El alcalde don Pedro Ganuza presidia el duelo, asistiendo los padres de los cinco hijos fallecidos en Cuba. De siete que marcharon a la gran Antilla no ha vuelto mas que uno y de otro se ignora su suerte.

Por la mañana temprano tambien se dijo otra misa con el mismo objeto a que acudió parte mayor del pueblo.

Dios haya acogido en su seno a los defensores de la Patria. Suyo afmo. El corresponsal.

14 Febrero.

En el Centro de Obreros

Fué brillantísima en extremo y satisfizo aun a las personas más exigentes la velada que los alumnos de esta benéfica institución celebraron el martes por la tarde, con el laudable fin que nuestros lectores conocen.

Resultado pequeño el amplio local para los espectadores, que de año en año van en aumento.

Con aplomo y facilidad pasmosos vimos poner en escena dos zarzuelas y un sainete en las que corrían parejas la idea y gracejo de sus autores, las condiciones naturales y artísticas de los actores y la pericia de los encargados de instruir y dirigir a éstos, puesto que se trata de gente obrera, que necesita las horas libres del trabajo para el reposo, y de piezas donde la música juega un papel muy importante, siendo así que, según pudimos oír a persona que está enterada de ello, un ochenta y cinco por ciento de los que tomaron parte en ellas (descontados los individuos de la orquesta), no conocen siquiera las notas musicales.

Con estos antecedentes todos los elogios nos parecen pocos para lo que se merecen tan honrados hijos del trabajo, y muy especialmente para pagar la constancia y el desinterés del joven profesor de la Academia de música don Tomás Isturiz, quien según nos han informado, tanto se desvela por que la justa fama de estos actos siga en aumento, procurando renovar el repertorio de piezas cómico-líricas, si bien es verdad que sus buenos deseos se estrellan ante la dificultad de adquirir las condiciones especiales que para el Centro se requieren.

No obstante esto, han sido excelentes las representadas en las dos veladas.

En la última de estas se pusieron en escena Los Murguistas, Robo y envenenamiento y Una escena en Pucela.

La primera y última son zarzuelas cómicas de muy buen gusto, y la segunda un sainete.

De la primera ya dimos cuenta a nuestros lectores, puesto que se representó también el domingo.

En la segunda tomaron parte los Sres. Olaso, Ansejo, e Isturiz (don Ambrosio) interpretándola magistralmente.

Una escena en Pucela, fué representada por los Sres Isturiz (don Ambrosio), Lopez, Olaso, Oteaz, Iruirita, Sola, Martínez, Olacarizqueta y el coro, demostrando todos ellos condiciones especiales y consiguiendo mantener continuamente la hilaridad en el público, que se veía a cada momento sorprendido por chispeantes frases de muy buen gusto.

En los intermedios, fueron ejecutadas una polka titulada Silvia y la mazurka Teresa, que, como dijimos el martes, es preciosa. Ambas piezas musicales son composiciones de del distinguido profesor ya citado señor Isturiz, a quien escudamos a que continúe por el camino emprendido, dándose a conocer del público, que sabrá apreciar sus aptitudes.

Y, para terminar, un aplauso a los señores profesores que componían la orquesta, y cuyos nombres dimos a conocer en el número del martes último; nuestra enhorabuena a los actores y coro, y a sus sus directores Sres. Erro e Isturiz (don Fermín y don Tomás), y a cuantos han tomado parte activa en las veladas, que a vuela pluma hemos reseñado ligeramente, como tambien a cuantos colaboran de uno u otro modo al sostenimiento del Centro.

Y las más expresivas gracias, al dignísimo director del mismo, nuestro distinguido amigo don Eustaquio Olaso, a quien deseamos muchos años de vida, al frente de esa institución benéfica, para mayor gloria de Dios, que sin duda premiará sus desvelos por la clase trabajadora.

Estación Enotécnica de España en Cotte BOLETIN SEMANAL

La calma que domina en el négeclo de vinos y las pocas novedades que en lo relativo a nuestros caldos debemos consignar, nos permiten dedicar este número a un asunto que creemos de mucha utilidad para nuestro comercio de exportación.

Próxima va la ratificación del Convenio comercial franco-italiano, no será demás demos a conocer los precios de los vinos que en la actualidad dominan en la Península de los Apenninos, esperando que el tiempo confirmará nuestras apreciaciones sobre el no grave daño que causará a nuestra producción vinícola la introducción de los vinos italianos ordinarios en Francia, debiendo advertir que las cotizaciones se entienden en la propiedad y por hectólitro.

Riposto Mascali de 16 a 20 liras hectólitro; Riposto Montagna de 12,50 a 16; Piedimonti Castiglioni y sus comarcas de 14 a 17,50; Nicolosi Psdava. Viagrande Bianchi del Etna de 14 a 18 y 50; Catania de 15 a 18; Torreforti, Milaz, etc. de 21 a 24; Nota Pachino de 18 a 25; Vittoria, Partinico y sus contornos de 20 a 28; Mazzara del Vallo de 18 a 19; Marsala de 21 a 25. Los blancos de las mismas procedencias se pagan de 16 a 30 francos. Para poner muchos de estos vinos en el sitio de embarque es necesario aumentar el precio de 2 a 4 liras, por hectólitro, pues en Génova, punto de los mas cercanos y de gran comercio con Francia los vinos se cotizan ya a los precios siguientes: Scoglietti de 26 a 27 liras el hectólitro; Riposto de 12 a 25; Castellana de 22 a 24; Pachino de 21 a 22; Milazzo de 20 a 22; Marsala de 24 a 28; Galipoli de 25 a 27; San Fernando de 20 a 21; Sant Eufemia de 25 a 27; Barietta de 24 a 26; Sardegna de 18 a 22; Molfetta de 18 a 21 y Mimerino de 18 a 20.

Si comparamos estos precios con los que en España rigen, si tenemos en cuenta que la mayoría de los 69.000 hectólitros de vinos importados por Italia en 1898 son vinos de licor y clases escogidas, si no olvidamos que la gran masa de vinos comunes italianos, que no son mejores que los nuestros, tienen mas segura remuneración en otros mercados, si recapitamos lo que importan los derechos de aduana en Francia y las cotizaciones que alcanzan los vinos exóticos y si se reflexionan que los gastos de fletes y el beneficio del cambio están a nuestro favor, no dudamos se convenirá con nosotros lo difícil que ha de ser para Italia el que sus vinos, cuanto menos por ahora, nos hagan seria competencia en esta nación.

Seguros estamos, sin embargo, que Italia hará cuanto queda para conquistar un mercado que en lo futuro, y en previsión de perder otros, puede ser de grande utilidad. Pero eso mismo y en la convicción del alarde de fuerzas que prepara para la próxima Exposición Universal de París, creemos nosotros que cuantos españoles se hallen en condiciones de exponer sus vinos, aceites, granos y frutas, deben, aún haciendo un verdadero sacrificio, llevarlos a París, no olvidando que España e Italia tienen productos similares y que de su conocimiento y bondad depende en no pequeña parte el porvenir de la exportación. Pero en el artículo que mas debemos esmerarnos, en el que debemos hacer un esfuerzo supremo, para que la instalación española sea notable bajo todos conceptos, puesto que estamos en condiciones para ello es en la cuestión de los aceites, de inrerso porvenir, sino la desculdan nuestros ollvareros, acordándonos siempre de lo muy mal representada que estuvo tan gran riqueza en los, podemos decir, recién ten Certámenes de Lyon y Burdeos. Si el comercio acéitero español y agricultores en general comprenden sus intereses, no dudamos podrán todo su empeño para que el gran Concurso que va a celebrar la capital francesa en 1900, sea además de un señalado triunfo, de resultados positivos para nuestro país.

Cette 11 de Febrero de 1899.—El director de la Estación A. Blavia

Crónicas pamplonesas

Nadie es profeta en su patria.---Bailes en los Casinos.---De sociedad.---Teatro.

La falta de máscaras callejeras en los dos primeros días de Carnaval, me hizo suponer que aquellas hacían ya su retirada para siempre de la vía pública, y así lo dije; pero en castigo a mi pretensión de lanzar profecías en mi propio pueblo, el martes dispadas las nubes, calmado el haracanedo viento que reinó toda la mañana y habiendo cesado la escasa lluvia caída al mediodía, lució el sol y con él las máscaras, que en número mucho más considerable que en los días anterior se echaron a la calle.

Salvo contadísimas escepciones, entre las cuales cuento tres disfrazados de niños jugando inocentemente al aro, algunos con onwseria difícil precisar la representación de trajes compuestos de piezas de todas procedencias y usos, como de todas épocas.

Lo más notable de las máscaras pamplonesas, es su instinto de sociabilidad; casi todas marchan en agrupaciones precedidas de un jefe de banda y seguidas de un tahedor de guitarra ó violín que detrás de furibundas narices o terrible careta de perro, oca la su natural plácido capaz de tener durante los tres días haciendo ejercicio de brazos, mientras los demás se divierten.

Uno de estos grupos abigarrados como todos los demás, pues en ellos se apreciaban estranos consorcios, estaba formado por un diablo

dos toreros de verano (no por su habilidad en el arte de Montes sino por la ligereza de las percalinas, doradas de fúnebres galones, con que iban vestidos); otros disfrazados, diáscie que de reves; y una manola muy desarrollada y llena de garbo que actuaba, por galantería sin duda, de jefe de la banda.

Tal atractivo se desprendía, para algunos, de la garbosa manola que fué muy perseguida, singularmente por un máscara de almenado cuello y cuya masedumbre y silencio rra tales que, al decir de un amigo mío, parecía vestido de Guzman el Bueno. Este bueno de Guzman llevó tan al límite su persecución, que la manola indignada descubrióse dejando ver un cerdoso bigote y le dijo: --¿Qué se le ofrecía a Vd. morral?

A lo que confuso y aturrido el bueno de Guzman el Bueno, solamente pudo responder: ¿Con que no es Vd. mujer? --No señor, soy un fajero del Descargue.

¡Todo el año es carnaval! dijo el sarcástico Figaro; pero este constante carnaval con sus abrumadoras realidades, tiene un prentesis en los bailes de máscaras que el «Círculo mercantil y el casino» celebran todos los años y que en éste, dejará recuerdo entre los aficionados.

Tanto en una como en la otra sociedad de recreo, no fué la nota saliente la originalidad de los disfraces, pues se ajustaron ordinariamente a moldes comunes, abundando las manolitas, chulas y gitanas luciendo mantones de Manila, y los capuchones que con sus artísticos cogidos dan a quien los lleva contornos elegantes; pero sí es característico en sus bailes la abundancia de máscaras, que prestaba animación a la fiesta.

Tambien abundaban las serpentinatas, cruzando el espacio, erudiéndose en las lámparas, en las cabezas y vestidos de los que bailaban y formando original tela de araña que ondulaba suavemente.

La lluvia de confettis que partía de todas las manos y de todos los del salón hasta alfombrarlo y esmarlar las cabezas de las señoras dándole encantador aspecto, presentaba ante la vista cuadro singular que distraía y recreaba.

El «Nuevo Casino», dejando a un lado inverterada co-tumbre y desatendiendo (por razones que rescato y creo conocer) la petición de muchos socios, ha obligado a la sociedad elegante que allí se reúne a refugiarse en sus casas, algunas de las cuales se han visto muy animadas en el pasado Carnaval.

Figuran entre estas la de una bella y distinguida viuda en cuya casa se bailó mucho la tarde del domingo, terminando la soirée con un animado cotillon El lunes también por la tarde, se reunieron en otra casa de la plaza del Castillo muchas distinguidas y bellas señoritas, que durante varias horas se entregaron al animado entretenimiento del baile.

En los hermosos salones de la capitania general que ocupa el digno Gobernador militar, tuvo lugar en la tarde del lunes una escogida reunión, on la que se bailó y lucieron muchísimo las sevillanas y jota respectivamente dos preciosísimas andaluzas y una distinguida pareja, ella aragonesa con todos los privilegios de raza, y el navarro. Al terminar la fiesta, todos los jóvenes solicita: on de la distinguida señora del general Santaloz, la repelición de tan agradable velada, lo que fué galantemente concedido por la citada señora, para el día siguiente.

Finalmente la noche del martes terminaron brillantemente en casa de los señores de Bourgon, el carnaval que sus amigos habían comenzado con otro baile de que ya di cuenta. Reinó gran animación y se bailaron sevillanas por dos bellas señoritas, con toda la gracia y color de la tierra andaluza.

Al hacer en el número del martes la descripción de una velada en casa de los señores de Ariza, se omitió por descuido en las copias u nombre. Pido por ello perdón a la agraciada señorita Leonor Viscor, aunque el olvido no fué mío, ni pudo ser recordando el honor que tuve acompañándola desde su casa a la citada reunión.

Con el Carnaval ha terminado la temperatura teatral, habiéndose estrenado en estos últimos días la zarzuela en un acto, de Aruliches y Torreghosa, titulada «La fiesta de San Antón, que ha gustado y de la cual he dado cuenta por impedirme las fiestas propias de estos últimos días.

MONJARDIN.

GACETILLAS

Como era de esperar, se ha reflejado en los resultados del último Censo de población el estado excepcional que travesó la nación en los últimos años. El número de habitantes ha descendido notablemente de la cifra que el cálculo señalaba como limite de la población probable.

En Navarra hubo durante el decenio de 1887-97 un exeso de 18.042 nacimientos sobre los fallecidos, cantidad que sumada a la población resultante en 1887 arrojaba la probable de 522.164 habitantes para 1897. El censo efectuado últimamente solamente ha dado 502.978, de modo que entre el cálculo y la realidad existe una diferencia de 19.186 habitantes, cantidad que representa la emigración navarra en el decenio referi lo. En esta cifra van incluidos los muchos soldados llamados al servicio de las armas, con motivo de nuestras guerras coloniales.

Por real orden se ha dispuesto se apliquen a los aguardientes de caña, café y otros artículos producto a la isla de Cuba y de Puerto Rico las prescripciones de la real orden de 25 de Diciembre último acerca de los depósitos comerciales.

La escuela de niñas ee Echarrri Aranáz ha quedado vacante por renuncia de la maestra que la desempeñaba interinamente doña Gabriela Riezu, que pasa a encargarse de la de Pedrajas (Soria) en propiedad.

Ha sido nombrado para desempeñar en propiedad la escuela de niños de Villafraña el maestro don José Victor Arizmendi y Pagola.

Hace días que nos fué entregada por los señores Huarte Hermanos una cadena de reloj que encontraron en la vía pública y ayer la entregamos a su dueño don Daniel Po-

rras, capitán del regimiento de la Constuclón.

Entre los funcionarios civiles de Filipinas que ha conducido a Barcelona el vapor Monserrat, se encuentra nuestro paisano don Veremundo Ruiz de Galarreta.

En las oficinas del gobierno civil no habia ayer noticia alguna de la clase de las que se facilitan a la prensa, que generalmente son de sucesos desagradables.

Lo cual consigna nos aquí, porque es buena noticia la de que no las hay malas.

Varios médicos de Barcelona se han reunido en consulta para examinar el cadáver de una señora que no obstante haber transcurrido dieciocho días en tal estado, no presenta síntomas de descomposición.

De la Alcaldía.—Ha sido denunciada una lechera por vender leche adulterada. --Un sugeto ha sido denunciado por depositar escombros en sitio prohibido.

—Otro por atravesar una heredad sembrada de trigo. --Otro por roturar terreno en el camino de San Juan.

—Otro por introducir cuatro pintas de vino fraudulentamente. --Tambien han sido denunciados cinco sugetos por insultar a las trabajadoras de la fábrica del Sr. Galbete.

—Ha sido conducido al Hospital y puesto a disposición del Juzgado municipal el gitano Isidro Echeverría.

En el convento de Capuchinos extramuros de esta ciudad, ha fallecido el hermano corista Fr. Eusebio de OI. te. R. I. P.

El día 1.º de Marzo próximo comenzarán a regir las nuevas tarifas especiales números 8 y 9, de pequeña velocidad, para el transporte de Aglomerados, Carbón de piedra, Cok, Lignito y Hulla, por vagones completos, entre diversas estaciones de la compañía del Norte y desde diversos puntos de las mismas líneas, con destino a la estación de Barcelona y varias otras de la compañía de Tarragona a Barcelona y Francia.

Para las seis notarias vacantes en el territorio de Burgos se presentan 185 opositores.

Se halla gravemente enferma la señora viuda de don Antonio Irurzun, a la cual le fué administrado ayer el Santo Viático. Deseamos el restablecimiento de dicha señora.

Al dar la noticia, que recibimos en la primera conferencia telefónica de ayer, de haber llegado a Vigo el primer batallón del regimiento de América, damos el parabien a las numerosas familias residentes en esta capital, que tienen parientes en dicho cuerpo repatriado.

En Granátula (Ciudad Real) hace unos días estuvo para realizarse una boda original, por la calidad de los novios.

El es cojo de nacimiento y manco, y tenia concertado el matrimonio con una mujer también coja y manca y además baldada.

Ya todo preparado y delante de los padrinos (que tambien eran cojos) se le ocurrió al novio desistir de su pensamiento, y cada cual se fué a su casa en medio de una rechifla general.

El domingo fué encontrado el cadáver de un hombre que representaba unos 30 años de edad, en una presa denominada «Picoaga» del rio Urumea, cercanías del caserío «Ascano» del término de Hernani.

Identificado el cadáver, resultó pertenecer el joven Isidoro Ubiria, que hace dieciséis días salió del caserío «Amaroto», de Hernani para hacer efectiva en un caserío de Arano, la cantidad de 130 pesetas.

El desgraciado Ubiria tenia atada una cuerda a la cintura y otra al cuello, lo que hace suponer, que ha sido víctima de un criminal atentado.

Cuentas galanas: El ministro de Hacienda, según dicen los periódicos financieros, espera reforzar los ingresos del próximo presupuesto con aumentos de cinco millones en la contribución industrial, cinco en timbre, 15 en la renta de tabacos, diez en derechos reales, uno en el de minas, diez del impuesto sobre azúcares, 30 por lo menos en el impuesto sobre la Deuda y algunos más de otros nonopolios y propiedades y derechos del Estado; que en total harán más de 70 millones de pesetas.

A nuestros lectores.—No usar anteojos de cristal artificial porque queman y debilitan la vista según dictámen de los mejores Doctores y oculistas.

No dejar de proveerse de los renombrados anteojos de Roca Precisión cortados al eje: los verdaderos que conservan y mejoran la vista, los expende el famoso Optico de Madrid, Mr. J. Dubosc que tanto crédito ha adquirido en esta capital por sus buenos resultados y para más garantía da sus cristales a prueba; no siendo satisfactorio se devuelve el dinero.

Para más detalles pídese el catálogo de la casa que se entrega gratis en el Paseo de Valencia núm. 22, expendiduría de tabaco, como tambien se reciben encargos para la adquisición de dichos anteojos: dicho catálogo da explicaciones para el tratamiento de la vista: damos estos datos con gusto para que nuestros lectores no echen a perder su vista.

Se ejecutan recetas de oculistas: J. Dubosc, Optico. Arenal 19 y 21 Madrid. 1.º y 15 SEGUN NOTICIAS de Alemania, Austria, Rusia, etc. se ha descubierto un medio nuevo de mantener los dientes en perfecto estado, lo-

grando una fama y clientela extraordinarias. En aquellos países no se usan ya las aguas y pastas que tanto tiempo han estado en boga, sino un líquido antiséptico, llamado Odo; y eso porque la ciencia ha demostrado que es el único que, impidiendo la acción de los gérmenes de putrefacción, conserva la dentura sana hasta la vejez. Parece que tiene además un aroma delicioso y refresca admirablemente la boca. El Odo cuenta con entusiastas parroquianos hasta entre las personas de la más alta categoría, y se habla de muchos millones de frascos.

Miscelánea.

Notas cómicas: En un tribunal: --Si dice usted que se encontró esa cartera ¿por qué no la llevó inmediatamente al Gobierno civil?

—Porque era ya muy tarde. --Y al día siguiente? --Porque estaba ya vacía.

Un caballero visita una casa de locos. Y dice al director: --Diga usted, doctor; y si por casualidad viene aquí como demente un hombre que está en su cabal juicio, ¿que sucede?

—¡Oh! No hay cuidado.—contestó el doctor.— A los ocho días es la rematadamente loco.

En un tribunal: --Desde que salió usted de la cárcel ha hecho usted varios robos en provincias. ¿Por qué no permaneció usted en Madrid? --Porque soy partidario de la descentralización.

El colmo del egoismo: --Dame un cigarro. --Imposible, amigo mío: No tengo más que el que estoy fumando y otros seis para después.

Pensamientos: Las afrentas del honor son irreparables. El amor debe ceder a la razón.

Charada: Dijo a su novio una dos tres cuarta que la prima cuarta comprina, eres mi sueño tres cuarta tercera, y no ha dos tercera mia la fruta que seas tu un calavera. Solución a la anterior. BIL-BA-O

ESTAFETA LOCAL

COTIZACION DE AYER. Table with columns for Compro Duros, Vz a Duro, and various market items like Acciones, Crédi o Navarro, etc.

EL TIEMPO. Table with columns for Temperatura máxima de antea, mínima de aye, and other weather-related data.

MERCADO DE CERALES. Table with columns for Trigo, avena, alho, va, etc., and their respective prices.

EN EL MATADERO. Reses sacrificadas, vacas, terneros, etc.

VIAJEROS. Han llegado a las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, las personas siguientes: Don Francisco Rosich, don Francisco Guendulain, don Nicolás Martínez, don Manuel Azcona, don Félix Alba, don Castillo Esparza, don Adolfo Madrazo, don Martín Gofín.

REGISTRO CIVIL. En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: NACIMIENTOS.—Varones, 0. DEFUNCIONES.—Baltasar Irulegui, de 39 años, de Cirauqui; Margarita Arredondariz, de 14 meses, de Pamplona; Nicolás Osoz, de 17 meses, de Lecároz. ATAMONIOS.—Ninguno.

Boletín religioso

SANTORAL

Día 16 Ju. v. s.—San Julián, y 5.000 compañeros mártires. Fué San Julián Obispo de Alejandria en la cruel persecución que hizo Marciano, presidente de Egipto. Animado Julián d aquel espíritu que constituye el valor de los jefes apostólicos, se refugió con gran número de fieles a la gran soledad de Andriópolis, discurriendo estar seguro en aquel retiro; pero sabiendo los paganos la concurrencia de fieles a aquel asilo, se presentaron allí con indecible saña y di. ron muerte a 5.000 personas, las cuales se mantuvieron firmes en la fe, siguiendo el ejemplo de su caudilla. Ocurrió este suceso en el año 189.

Tambien se conmemoran hoy Santos Elias, Jeremias, Isaias, Samuel y Daniel, mártires; Santos Gregorio y Faustino obispos.

El santificarse no es cosa difícil para quien lo desea.

CULTOS

Oficio de San Marcelo con rito semidoble y color encarnado. En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa. A las tres de la tarde vísperas, completas, rosario, matines y laudes. A las seis rosario de los Esclavos. En San Saturnino.—Cuarenta Horas de cuatro y media a seis y media de la tarde. Después rosario y sermón que predicará el cuaresmero don Julio Sanjino.

SERVICIO RÁPIDO
El Eco de Navarra
por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA
Madrid, 15 (6 tarde)

Repatriación

Telegramas de Vigo dan cuenta de haber llegado a aquel puerto el transatlántico "Montevideo", procedente de Cienfuegos, trayendo 2.500 hombres pertenecientes a los primeros batallones de Luzón y América.

A Cadiz ha llegado, también procedente de Cienfuegos, el vapor "San Ignacio", en el cual han sido repatriados 7 jefes, 60 oficiales y 1.609 individuos de tropa, pertenecientes todos al batallón de Alfonso XII y a los escuadrones de la Reina, Villarrobleto y Alfonso XIII. Han llegado 58 enfermos leves y uno grave.

Carnaval

Como sucede todos los años hoy ha continuado el Carnaval, viéndose por las calles menos máscaras que en los días anteriores y habiendo mayor número de ellas y más animación en el paseo de Recoletos.

En este ha ocurrido un incidente que se refiere de esta manera. Al pasar dos carruajes frente a la tribuna de la "gran Peña", se han cambiado entre los que los ocupaban, algunas frases vivas y luego los de un carruaje han disparado dos tiros contra los del otro, resultando herido un caballero, que ha sido conducido inmediatamente a la casa de socorro en estado grave.

La toma de Ilo-Ilo

Telegramas de Washington y Nueva York comunican algunos detalles acerca de la toma de Ilo-Ilo por las fuerzas yankees que manda el general Miller.

El acorazado "Bostón", y el cañonero "Petrel", practicaron un reconocimiento de las posiciones ocupadas por los visayos sobre la bahía, y en seguida comenzó a jugar la artillería de dichos buques, logrando abrir gran brecha en las fortificaciones de los visayos, los cuales hubieron de retirarse.

Hecho esto, se efectuó el desembarco de las tropas americanas sin tropiezo con oposición, y con la misma facilidad penetraron esas fuerzas en Ilo-Ilo, donde inmediatamente fué arriada la bandera de los indígenas y enarbolada, en su lugar, la de los Estados Unidos.

Segun parte del general Ottis, los yankees no tuvieron más bajas que un marino herido, y las de los visayos, que sufrieron el fuego de la artillería, fueron muchas. Estos datos no están conformes con los que ha comunicado al Gobierno de Washington el comodoro Dewey, quien dice que el combate que precedió a la toma de Ilo-Ilo, fué de poca importancia y que por ambas partes hubo escaso número de bajas.

Alarma infundada

Corrió ayer el rumor, debido a un telegrama de Castellón, de que cerca de Morella había aparecido una partida de unos cuantos hombres armados, sin que se supiera qué color político tenía tal partida.

Presumiendo, por ciertos indicios, que el suceso no sería lo que se creía, me abstuve de comunicar ese rumor, que efectivamente ha sido desmentido, pues un telegrama oficial de Castellón dice que todo se redujo a que un grupo de cazadores hizo varios disparos cerca de una masía, produciendo esto en aquella comarca una alarma tal como si ya estuvieran los bárbaros a las puertas de Roma.

Firma real

Como anuncié a usted anoche, esta mañana no ha despachado con la Reina ningún ministro, porque a la hora del despacho se estaba celebrando en la capilla de Palacio la unión del día.

Pero el ministro de la Guerra, uno de los que por turno habrán de desahar hoy, ha ido a Palacio a las dos de esta tarde y ha puesto a la firma de la Reina el cese del general Argés en el cargo de vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina, nombramiento del general Gamara, para cubrir la vacante, y el decreto de reducción del 50 por 100 de todas las escalas del ejército. El general Correa ha hablado desde su residencia con la Reina, en la reducción, para que no resulten exceso de plazas, desigualdades, etcétera, etcétera.

Temporal

De Washington y Nueva York comunican que va cediendo el temporal de nieves y hielos que ha descargado en la parte Norte de los Estados Unidos. En algunos puntos la capa de nieve que cubría el suelo, tenía diez pies de altura; en Filadelfia se suspendió la circulación de trenes y en

varios puntos hubo de paralizarse la salida de barcos, pero ya la temperatura es muy distinta, y va desapareciendo la nieve.

Capilla pública

Como ya he dicho, esta mañana ha habido capilla pública en Palacio, asistiendo la familia real a la función de la Ceniza, que ha sido tan solemne como siempre. La Reina y la infanta Isabel llevaban vestido de color gris, y la princesa de Asturias vestía de raso blanco. Como siempre, han asistido a la función los Grandes de España, dignatarios de Palacio y demás personas distinguidas.

Habla Dewey

El "New-York Herald", publica un telegrama de Dewey, según el cual, la situación de Manila es excelente y los indígenas de los alrededores se hallan pacíficos y entran en dicha plaza para los fines que a sus intereses convienen.

No hay confianza

También comunican de Nueva York que los comisionados del gobierno tagalo que iban a Washington para gestionar el reconocimiento de la independencia de Filipinas, en vista del estado de las cosas y de la actitud de Mac-Kinley, han desistido de realizar esa comisión, y de California se han vuelto al Canadá.

Para la exportación

La "Gaceta de hoy publica el real decreto que anuncia, por el cual se crea una junta que entienda en todo lo referente a la exportación de los productos españoles.

En esa junta tendrán representación las sociedades agrícolas, comerciales e industriales.

Combinación diplomática

Se da por seguro que el marqués de Ayerbe, embajador de España en Portugal, pasará en breve a reemplazar en nuestra embajada en San Petersburgo al conde de Villa-Gonzalo. Y para suceder al marqués de Ayerbe en el cargo que dejará vacante en Lisboa, se dice que será nombrado el actual subsecretario del ministerio de Estado o un distinguido periodista, que parece ser el señor Mellado.

Nuevo barco

El ministerio de Marina de Rusia ha ordenado la construcción en San Petersburgo de un acorazado de escuadra, que desplazará 12.000 toneladas y tendrá un andar de 18 millas por hora.

En Oriente

Segun noticias recibidas por un periódico inglés, se ha nombrado una comisión de franceses y siameses, encargada de abrir una información respecto al atentado de que fué víctima en Siam el representante de Francia.

Los rusos continúan con actividad los trabajos de fortificación de Port-Arthur, que se halla ya rodeado de una línea de fuertes.

Bolsa de Madrid

Table with columns: Duda perpetua, Idem id., Idem amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba, Cubes nuevas, Obligaciones de Filipinas, Acciones del Banco de España, Id. de la Tabacalera, Cambios con París, Id. Id. Londres, En la Bolsa de París, En el Corro, Buenos Aires.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 15 (11 noche)

Movimiento de fuerzas

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama en que el capitán general de Valencia participa que ha hecho salir fuerza de la guardia civil y alguna del ejército en persecución de la partida que dice apareció en término de Olocan del Rey, pueblo próximo a Morella.

--Pero si en la conferencia de esta tarde (hemos observado) se nos ha dicho que no fué partida política sino un grupo de cazadores....

--Y eso es lo cierto (ha contestado el corresponsal); pero se ha recibido ese telegrama oficial, y nosotros debemos dar noticia de él en la información del día.

También el capitán general de Aragón participa haber ordenado la salida de alguna fuerza para el Maestrazgo, adonde se supone que se dirige la partida.

Insisto, sin embargo, en lo comunicado esta tarde.

Procesamiento de marinos

Aunque había quienes lo consideraban inverosímil, se ha confirmado la noticia de haberse recibido en el ministerio de Marina comunicaciones oficiales en que se participa el acuerdo adoptado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, de procesar a todos los jefes superiores, comandan-

tes de buques, y oficiales de la Armada, que formaban parte de las escuadras destruidas en Cavite y Santiago de Cuba.

El acuerdo de procesar a todos, sin excepción, ha causado extrañeza, porque, el señor Concas, por ejemplo, que tuvo el mando del crucero "Infanta María Teresa", cesó en él antes de ocurrir el combate naval en que se perdió este buque.

Las denuncias de Moyrón

La comisión encargada de practicar la información dispuesta con objeto de comprobar la exactitud de las denuncias contenidas en el folleto de Moyrón y relativas a la beneficencia de esta provincia, ha pedido un buen número de expedientes sobre distintos asuntos relacionados con aquellos servicios en que más fácilmente han podido cometerse abusos, y entre esos expedientes figuran los referentes a láminas intransferibles de propios, bienes de fundaciones benéficas y obras realizadas en la plaza de toros.

Excesos carnavalescos

Siguiendo la costumbre de otros años, las máscaras del pueblo bajo han acudido en gran número a la Pradera del Canal, a realizar lo que llaman "el entierro de la sardina", y las de otras clases sociales han concurrido al Paseo de Recoletos. En ambos sitios ha habido grande animación.

Yankées y cubanos

El "Morning Post", publica telegramas, según los cuales, la situación de Cuba se agrava, por ser cada día mayores los antagonismos entre los cubanos y los yankees. Las negativas de éstos a las pretensiones que aquéllos tienen, apoyándose en promesas que los yankees les hicieron, irritan a los cubanos en términos que se teme un rompimiento de hostilidades en plazo no largo.

Además contribuye a aumentar la excitación de los cubanos la conducta que con ellos observa el general Brooke, quien cada día les es más antipático.

Lo que se dice

Esta tarde ha corrido el rumor que, si se confirma, sería una noticia de importancia política, por lo cual lo comunico por vía de información.

Segun se dice, el general Polavieja y el señor Silveira han tenido una conferencia con el general Martínez Campos, en la cual, en vista de la oposición que se hace a la unión de aquellos dos señores, éstos han solicitado el concurso del tercero, ofreciéndose a formar parte de un ministerio presidido por él.

Se añade que Martínez Campos ha aceptado este plan y que, en consecuencia, ha comenzado a realizar trabajos para la concentración del mayor número de elementos conservadores posible.

Como explicación del paso atribuido a los señores Silveira y Polavieja, se dice que ante la nota de reaccionario que se le pone a este general, ambos han querido buscar un contrapeso que neutralice esa oposición en un hombre de prestigio y de constantes antecedentes liberales, como lo es el general Martínez Campos.

El tiempo descubrirá si hay o no algo de cierto en todo ello; entretanto cumplimos el deber de comunicar lo que se dice, bien que advirtiendo que, hasta ahora, no pasa de ser un rumor que aún no está comprobado.

Lo de Recoletos

Segun los informes últimos, la versión que esta tarde ha circulado y hemos comunicado acerca del incidente ocurrido en el paseo de Recoletos, solo contiene de cierto aquello de haberse disparado dos tiros y haber resultado herido un caballero; pero el incidente no ha ocurrido entre los individuos que paseaban en dos coches sino de la manera siguiente:

En una tribuna próxima a la de la gran Peña se hallaba el teniente de la guardia civil señor Marco con su señora; al pie de la tribuna estaba el abogado don Carlos Barranco, hijo del general de este apellido; y habiéndose permitido el señor Barranco ciertas libertades ofensivas para dicha señora y su marido, éste ha bajado de la tribuna y, sin más preámbulos, le ha disparado dos tiros, hirándole en la ingle y en la espalda, pero tan levemente que el herido se ha retirado a su casa por su pie; por que la pistola de que se ha servido el teniente, era muy pequeña y tenía tan poca fuerza que apenas han penetrado sus balas en el cuerpo del abogado.

Parece que el teniente venía ya cansado de observar un proceder semejante al de esta tarde en el señor Barranco, y hasta le había advertido que iba a costarle caro.

De Madagascar

Noticias recibidas en Marsella por ciertos particulares llevadas en el vapor "Natal", aseguran que la peste bubónica, que fué importada en Madagascar por un buque cargado de arroz, procedente de la India, se ha localizado en Tamatava y tiende a desaparecer, conservándose inmunes los puertos de aquella isla.

Sublevación a bordo

Parte de la tripulación del vapor ruso "Ibaria", surto en aguas de Cádiz, se sublevó contra el capitán por-

que no permitía que los marineros bajasen a tierra. La fuerza de carabineros del puerto se vió obligada a intervenir, reduciendo a los sublevados y conduciéndolos presos a la cárcel del departamento. Han salido heridos el capitán, varios marineros y un carabinero.

Reorganización

El parlamento alemán ha aprobado por 20 votos contra 8 el proyecto de ley reorganizando los cuerpos de ejército.

Telegramas y Telefonemas

Los visitantes de Sagasta

Madrid 15 (11:50 noche)

Como es natural, ha habido gran curiosidad por saber quiénes son los cuatro individuos de ayer visitaron al señor Sagasta, disfrazados con caretas que representaban a Pidal, Silveira, Polavieja y Canalejas, y que le dieron un bromazo, al que correspondió haciendo servirles champagne.

Y, según se dice, resulta que son el duque de San Fernando, los marqueses de Tovar y Villamanrique y el diputado a Cortes por Talavera señor Gayo.

Ultima hora

La presidencia del Senado

Madrid 16 (1 madrugada)

"El Español", de anoche dice que el señor Montero Rios ha anunciado su propósito de dimitir el cargo de presidente del Senado, para defender su conducta y la de sus compañeros de comisión en París durante todas las negociaciones para el tratado de paz.

Añade "El Español", que el propósito del señor Montero Rios, que dice es irrevocable, la enfermedad del primer vicepresidente del Senado, y la decisión de dimitir la vicepresidencia que desempeña el señor Torres Villanueva, gamacista, crearán un conflicto al Gobierno.

De Manila

Madrid 16 (3 madrugada)

Se ha recibido un telegrama del general Rios confirmando los detalles conocidos de Ilo-Ilo, añadiendo que han sido destruidos los consulados y el 80 por 100 de las casas donde los españoles residían, saliendo éstos ileso.

Se ha terminado el licenciamiento de los soldados indígenas.

Pérdida de billetes

El domingo se perdió una cartera con billetes del Banco de España de San Martín de Uña a la ciudad de Talalla ó en el ferrial de dicha ciudad. La persona que la hubiese encontrado se servirá entregarla a D. Ricardo Jimenez, Vicario de Santa María de Talalla ó en San Martín de Uña a don Cándido Senostain y se gratificará.

Nodriza

Se desea una para criar en Pamplona y en su casa. Informarán Mayor 89 tienda. 5-1 p

Nodriza

Se necesita una para criar en casa de ella. Tejería, 52, 5.º, darán razón. 5-2

Máquina para sastré

Se vende una en buen uso; y se dará muy en razón. Pellejería, 54, 4.º 4-2

Préstamo

Se desea imponer sobre fincas urbanas de cinco a diez mil pesetas. Darán razón en la calle de Pellejerías, número 46, 5.º 5-5

En el almacén

de la calle Mayor núm. 110, se ha recibido otra partida de vinos, vinagres y aceite de Murchante y se vende el cántaro de vino de 15 reales en adelante y la pinta desde 20 céntimos en adelante; el vinagre a 15 céntimos pinta y el aceite 22 reales docera superior. Depósito de vino en 'A Alhóndiga. 8-2

Abonos minerales DE AMUSCO Y COMPAÑIA DE LOGROÑO

Se venden en el almacén de Ultramarinos de Aniceto Beloso, Mayor, 115. 8-5

Patatas

Hay una buena partida de patatas blancas para sembrar y para cocer: en la calle de Calderería núm. 56, piso 2.º 5-5 p

Pérdida de rosario

El que hubiese encontrado un rosario negro engarzado en plata que se perdió el lunes de la iglesia de San Agustín a la plaza del Castillo, puede entregarlo en la Bajada a San Agustín, núm. 4, piso 4.º y se le gratificará. 2-2

Nodriza

Hay una que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informará don Pablo Echeverría, vecino del lugar de Adlos. 5-2 p

Vinos por cuenta DEL COSECHERO

Se han recibido grandes partidas de vinos finos para mesa de las mejores bodegas de Navarra, Artañona, Beire y Corella. Desde 15 reales en adelante se vende en la alhóndiga municipal y en el almacén de la calle Estafeta núm. 74. Se sirve a domicilio. También hay aguardientes y licores de todas clases. 8-5

Gran ganga

En el taller de ebanistería de la Bajada de San Agustín número 5, hay a la venta un ciento de canarios machos y una porción de hembras, ocos de raza holandesa. Canarios desde 5 pesetas en adelante y hembras a 150 pesetas. Todos garantizado el canto. 8-7

"La Toscana,"

Grandes almocenes de loza, cristal porcelana, azulejos, baldosas, adornos de yeso y staff para la decoración de habitaciones y otros artículos. 79-Mayor-79. Venta por mayor y menor a precios sin competencia. Pidanse precios. x 20-9

Ultramarinos

ISLA DE CUBA.-MAYOR 17 Géneros recomendados solos, recibidos, queso Gruyere, Emmenthal legítimo, Holanda, salchichón de Vich superior, infinidad de conservas, licores, dátiles, galletas, aceitunas, chocolates, cafés, thes, etc., etc. Ripalda, Isla de Cuba, Mayor 17. 8-4

Arriendo de yerbas

A las once de la mañana del día 20 del actual tendrá lugar en Pamplona, casa de San Julian el arriendo en pública subasta de las yerbas de la sierra de Franco-andia por tiempo de cuatro años, bajo la postura de seis mil pesetas y demás condiciones que se leerán en el acto. El presidente de la sociedad, Eugenio Baztan 8-7

Venta de cok

PRECIOS SERVIDO A DOMICILIO Cok asturiano a 3 pesetas saco de 50 kilo gramos. Cok de gas a 3 pesetas de 45 kilogramos. Picado y recubido sin polvo 5.º el saco. Santo Domingo 2, 1.º (CASA DE UTRAY) 60-55 p

En la fábrica

DE ANISADOS Y ESPÍRITUS DE VINO de Pablo Esparza, en Villava Se compran vinos para quemar. 45-9 (a) p

La salud

VERMOUTH CHAMPAGNE SANTA ELENA. Vino tónico, aperitivo, efervescente y chispeante, recomendado por eminentes doctores, con privilegio de invención en España, Francia e Italia, concedido a los señores C. del Pino y Compañía teniendo de antiguo ecedido todo, que posee una de las mejores bodegas de España en vinos especiales de Jerez, anisados, cognac, rom manzanilla y vinos de frutas sin competencia. Para los pedidos, dirigirse al representante don Francisco Eicid, Espez y Mina 7, tienda. 50-7

Venta de vacas

Hay para vender vacas suizas y holandesas. En la calle del Carmen número 59 informarán. 8-4 p

Bajera entarimada

Se arrienda en la calle de la Ciudadela número 5. Darán razón en el taller de pintura de la misma casa. 45-2 (a)

Gran invento de arado

VERTEDERA. El invento de este arado es con vertedera y con su buen regulador para hacer más ó menos profundidad; hace muy bien desde 0.20 a 0.40 centímetros de hondura, ó lo que es lo mismo, 0.28 con una yugada y en tres 0.40 centímetros id.; no deja tormos y las raíces quedan siempre cortadas y se amolda a todas las fuerzas. Es muy sencillo y todo de hierro dulce y no es expuesto a rupturas, de un peso muy reducido, de modo que este arado es universal y a los labradores les es útil con uno para hacer toda clase de labores, siendo su peso de 55 kilos y su precio de 40 pesetas. Para pedidos é informes a don Basilio Casas, su inventor, en Artañona (Navarra). 45-11

Sirviente

Para una familia compuesta de tres personas y que vive en un pueblo de la Ribera, se necesita una de confianza que sepa algo de costura y planchado. Informará don Félix Azcarate, en Oñite, Mayor, 10. 4-5

Tapicería

1-ESTAFETA-1 Gran surtido en sillerías, gabinetes, sillones de cocinilla, camas de nogal etc. etc. Se cortan fundas y colgaduras. Construcción sólida. Precios económicos. 6-5 (a)

La 19.000

Participa a sus favorecedores la recepción de corbales últimas novedades creadas para la actual temporada. Confección esmerada en camisas s bre medido, vistas hilo, desde 4.50 pesetas. Corte especial en las de frac. Elegante colección en pecheros de piqué é hilo bordadas y pliegues. Cuellos, puños y géneros de punto. 6-2

Lotería

La Administración de loterías de primera clase, que estaba situada en la Plaza de la Constitución, junto a La Perla, se ha trasladado a la planta baja de la casa núm. 15 de la misma plaza, cubiertos llamados de Zoaya. 40-5 (a)

